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1 N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 Ü1, 

rândul cu litere garmond.

a omului. Daca ne purtăm cu ne
glijenţă faţă de trebuinţele noastre 
spirituale; dacă nu mai voim să 
ascultăm de glasul ponştienţei noa
stre, — ajungem să fim oameni plini 
de viţii, lipsiţi de orice sentiment 
moral. In cursul vremii ni-se perde 
cu desăvârşire sentimentul moral 
avut, şi nu numai că nu ne vom 
desvoltâ şi perfecţiona în cele spi- 
lituale, ci vom perde şi facultatea 
de a primi şi a înţelege impresiile 
frumoase morale. Un astfel de om 
va ii tipul evident al animalului ră 
pitor, care calcă în picioare cu în
drăzneală to t ce e sfânt. Tot ce e 
sublim, to t ce e cu adevărat ome- 
iiesc, se va ofili în el, şi va rămâneâ 
numai aceea ce e rău, numai par
tea animalică, înzestrată însă cu 
puterea minţii şi cu forţele învăţă
turii. Cu multă îndreptăţire şi mo
tivare întreabă deci sfânta scrip
tură: „Cum vom scăpă noi, negri- 
jindu-ne de atâta mântuire, care 
ni-s’a vestit dela Domnul?“ (Evrei, 
2 , 8 )

In natură, în cea fizică, tot aşa 
ca şi în cea spirituală, există numai 
o lege, după care fiecare organ, 
dacă nu e desvoltat şi eserciat, slă
beşte încetul cu încetul, în urmă se 
usucă şi se prăpădeşte. Se ştie, că 
în peşterile din Carintia, o provinţă 
a Austriei, şi Kentuky, din statele 
americane, mulţime mare de şoareci, 
insecte, broaşte, raci şi chiar peşti, 
trăesc în lacuri şi râuri suterane, 
dar toate aceste animale, cari apar
ţin la diferite despărţăminte şi clase 
ale imperiului animalic, în ti’o “pri
vinţă se aseamănă, anume, sunt 
toate oarbe cu desăvârşire. Acelea, 
cari trăesc în apropierea intrării în 
peşteră, au ochi, dar nu văd cu ei; 
însă acelea, cari trăesc mai în adân
cimile peşterei, nu posed chiar nici 
semnul simţului de vedere, nu li se 
vede nici locul ochilor. Pe semne, 
acolo, sub boltiturile peşterei, n ’au 
străbătut razele luminii secole dea- 
rândul, şi aceşti peşti şi aceşti şoa

reci n’au făcut întrebuinţare nici
odată de organele date lor pentru 
a vedeă. Astfel apoi organele le-au 
devenit to t mai slabe, pănă ce în 
urmă au perit detot. Pe când iarăşi, 
vulturul de pe înălţimile munţilor 
şi-a întărit vederea a tâ t de bine, 
încât poate să privească cu ochii şi 
în faţa soarelui.

Aşa stăm şi cu puterea morală 
de a vedea. Sentimentul moral a- 
prins şi încălzit dă omului posibi
litatea de a auzi în internul său 
glasul dumnezeirii. „Fericiţi sunt cei 
cu inimă curată, că aceia vor vedeă 
pe Dumnezeu !“ zice sfânta scriptură 
(Mateiu 5, 8). Neglijenţa manife
stată în jurul perfecţionării proprii 
morale duce însă la orbire morală, 
ba chiar la tâmpirea oricărui senti
ment pentru tot ce e bun, sublim 
şi sfânt! Despre astfel de oameni 
spunea Ciistos: „Şi se plineşte între 
ei prorocia lui Isaia, care zice: cu 
auzitul veţi auzi şi nu veţi înţelege, 
şi privind veţi privi şi nu veţi vedeă. 
Că s’a îngroşat inima poporului ace
stuia, şi cu urechile greu a auzit, 
şi ochii şi i a închis, ca nu cândva 
s i  vadă cu ochii, şi cu urechile să 
audă, şi cu inima să înţeleagă şi să 
se întoarcă şi să-i vindec pe eiu. 
(Mateiu 13. 14, 15).

Fiecare dintre noi îşi are che
stiile inimei sale, trebuinţele sale 
spirituale. Trebuinţele acestea for
mează talentul nostru cel mai mi
raculos şi mai sfânt. Căutaţi deci 
şi învăţaţi să 1 stimaţi, să-l dezvol
taţi şi să-l înmulţiţi. Bunele por
niri să nu le înăduşiţi în voi, ci ur
maţi cu supunere boldului bun al 
inimei voastre curate, neinficiată 
încă de josnicia şi de murdăria vie
ţii. Ocrotiţi în inima voastră scân- 

I teia divină. E foarte uşor a o 
stânge, dar gândiţi-vă, că dacă se 
stânge focul şi vântul vieţii mai re
sfiră şi cenuşa, flacără nu se mai 
poate produce!

„Ochiul e iumina sufletului“, 
zice Mântuitorul — de va fi dară

. Nr. 1008 şcol.

* Notificare oficială.
M anualul: „Limba română. Curs 

metodic de gramatică românească pen
tru institutele pedagogice şi sg o alele 
primare române, de Dr. liánon Inş- 
cariu, a r h im a n d r i taprobat de si
nodul arhidiecesan pentru şcoalele 
noastre, în timpul din urmă a fost 

Mificultat din partea domnului mi
nistru reg. ung. de culte şi instruc
ţiune publică. Autorul a prelucrat 
manualul din nou, cu considerare 
şi la observările domnului ministru, 
şi l-a scos în ediţiunea IV, tipărit 
to t în tipografia arhidiecezană. — 
Domnul ministru a luat, prin ordi
nul său din 5 Februarie 1907, Nr. 
9486, la cunoştinţă cu aprobare 
această a IV-a ediţiune a numitului 
manual.

Sibiiu, la 8 Februarie 1907.
Clonzistorul arhidieceznn.

Degenerarea morală.
II.

Când Europeanul, om de cul
tură, ajunge după naufragiu pe o 
insula pustie, şi ani dearândul e ne
cesitat să observe cea mai mare 
neglijenţă faţă cu îngrijirea dată 
mai nainte conservăiii sale corpo
rale, negreşit că se va schimbă, va 
deveni un sălbatic dur, o fiinţă, care 
numai pe jum ătate e om, încolo 
animal.

Când pe asemenea cale omului 
i-se răpeşte posibilitatea de a se 
îngriji de dezvoltarea minţii sale, 
sigur că decade în cele spirituale, 
se tâmpeşte şi poate să devină chiar
— idiot. Tristă dovadă despre a- 
ceasta ne dă întemniţarea pe mai 
mulţi ani. De multe-ori cel întem 
niţat iese din tem niţă ca idiot!

Acelaşi proces de degenerare,
— când lipseşte îngrijii ea recerută,
— se manifestă şi în natura 7norală

F0IS0ARA.
Insuficienţa raţiunei

în materie dogmatică.
De

Constantin Diraian
licenţiat în teologie.

(Urmare).
Să vedem în ce mod procedează ra

ţiunea noastră în dobândirea cunoştinţelor?
Logicianii an stabilit în de comun a- 

cord două metoade: cea deductivă şi cea 
inductivă. Să examinăm aceste două me
toade, să vedem întru cât sunt ele satis
făcătoare spre dobândirea adevărului.

Omul observă mai multe cazuri par
ticulare, d. e. un corp căzând la pământ. 
Mai vede pe un al doilea, pe un al treilea, 
şi cu raţiunea lui îşi formulează legea: 
toate corpurile tind să cadă spre pământ. 
Forma sub care să prezentă acest fel de 
raţionare este cea silogistică.

E incontestabil, că valoarea logică a 
silogismului e mare, nu însă şi utilitatea 
practică a lui. Cei cari au atacat aceasta 
valoare au fost empiricii şeoalei baconi- 
ane. Spencer, când se asociază cu ei, îşi

motivează părerile sale în chipul următor: 
„Premisa e generalizarea unui caz parti
cular. Omul fiind condus de pasiune cade 
în greşala de a trage concluzia din un 
caz particular, fără să-l generalizeze. Noi 
aducem exemplul, că dacă un om, doi, 
trei, o sută, sunt răi, de aci nu urmează, 
că toată lumea e rea. Nu mai vorbim de 
scepticii antici, cari au negat cu totul 
valoarea argumentării silogistice. Lucrul 
acesta erau îndreptăţiţi să-l facă, fiindcă 
aveau un exemplu viu în sofişti. — Aris- 
totel în a;-.ui oayiorir.dv tlcv/ov ne dă o 
ideie de ce va să zică argumentarea sofistică.

Dacă din cele spuse reiese, că ra
ţiunea nu e îndreptăţită să stabilească a- 
devăruri ireproşabile prin metoada deduc
ţiei, şi ne face să ne îndoim de utilitatea 
practică a acesteia, să examinăm metoada 
a doua: cea inductivă.

Ou aceasta şi-a inaugurat Bacon în 
Novum organon sistema sa cunoscută sub 
numele de: „inducţia baconianâ“. Aceasta 
constă în a porni dela efect la cauză. 
Observăm d. e. mai multe fenomene, cari 
s’au produs în aceleaşi condiţiuni. Raţio
năm asupra cauzei, care le-a produs şi 
formulăm principiul sau legea acelor fe
nomene.

Raţiunea noastră când se conduce în 
fixarea şi cercetarea adevărului pe calea 
inducţiei, deasemenea poate să greşească, 
după cum am văzut, că greşeşte când u- 
zează de metoda deducţiei. Inconvenientele 
metoadei inductive le putem uşor observa 
din practică. De câte ori raţiunea noastră 
nu se înşeală, când voeste să stabilească 
în formă de lege, cauzele unui fenomen! 
D. p. ce ipoteze greşite au formulat cei 
vechi asupra fenomenului numit flux şi 
reflux? . .

Afară de inconvenientul amintit, ■ ra
ţiunea omenească sufere de unul şi mai 
mare. Ea ne forţează cu o necesitate strin
gentă a urmări cauza cauzelor.

Lucrul acesta e prin sine evident, 
căci cu ajutorul ei noi nu putem urmăii 
infinita serie de cauze şi efecte

Se luăm — zice Duns Scot — un 
lucru. Sunt trei posibilităţi în privinţa 
provenienţei lui. S’au e ereiat prin nimic,
— dar ex nihilo nihil, sau prin sine — asta 
însă e imposibil; s’au e ereiat de altcineva
— dar aoel altcineva încă trebue să-şi aibă 
cauza sa creiatoare! Mai departe cu raţi
unea nu putem pătrunde! Iu faţa cauzei 
cauzelor raţiunea se opreşte.

De aici încolo începe rolul credinţei,

ochiul tău curat, tot trupul tău va 
fi luminos. Iar de va fi ochiul tău 
rău, to t trupul tău va fi întunecat. 
Şi clacă lumina din tine e întune- 
rec, cât de mare e întunerecul în
suşi!“ (Mateiu 6. 22, 23).

Şi cum putem noi să ne ferim 
de întunerecul acesta, dacă despre- 
ţuim lumina pe care ne-a dat-o 
Isus Cristos?

„Să şti şi să înţelegi, — zicea în
ţeleptul Epictet din vechia Grecie, 
că dacă oamenii sunt nefericiţi, ei 
singuri poartă vina. Dumnezeu i-a 
creat pe toţi aşa, ca să fie fericiţi, 
iar nu pentruca să fie nefericiţi. 
Dumnezeu s’a purtat faţă do noi ca 
un- părinte bun. Cu milă şi cu în
durare ne-a dat to t ce ne duce la 
bunăstare. Şi dacă totuşi ni-se 
pare, că viaţa noastră e greşită, şi 
ne apasă ca o cărare neteda fără 
scop şi ca o casă pentru străini, lu 
crul e de luat aşa, că nu avem pri
cepere a o folosi“.

Şi întru adevăr, luăm o poziţie 
uşuratică, aproape criminală faţă de 
întocmirile vieţii noastre. Spencer 
zice aşa: „Ar trebui să credem, că 
majoritatea oamenilor are de scop 
să ducă o viaţă care să-i facă cea mai 
mică bătaie de cap“. Dar ştiut este, 
că nici un arhitect nu primeşte zidi
rea nici măcar a unui grajd înainte de 
aşi face planul şi socoteala esactă, 
şi nici un zidar nu va înşira cără
mizile pe zid Iară să le îndrepte cu 
sfoara. Noi însă ne trăim viaţa aşa 
cum vine, fără a ne pune întrebări, 
că ce rost şi ce însemnătate are ea 
pentru noi şi pentru alţii, fără a. 
aveâ stabilit vreun criteriu pentru 
taxarea cursului normal şi cu în ţe
lepciune făcut al acesteia. Ce mi
rare deci, dacă astfel, de zidiri se 
prăbuşesc de multeori şi ne în
groapă şi pe noi sub ruinele lor? 
Cum putem noi evita o astfel de 
catastrofă, când despreţuim singu
rul plan corect de viaţă, pe care 
ni-’l-a arătat Isus Cristos?!

Să presupunem, că pănă sun-

care ajutată de revelaţinnea divină ne pre
zentă acea cauză a cauzelor îu persoana 
atotputernicului Dumnezeu.

Dar insuficienţa raţiunei nu se re
simte numai când e vorba de: „causa cau- 
sarum“, ci şi atunci, când e vorba de a 
ne expliiâ, ce sunt lucrurile în sine ? Ber
keley, filozof englez şi cu el toţi aderen
ţii nominalizmului, îuaugurat de el, con
stată, că noi cu facultăţile spriritului nos
tru nu suntem în stare să pricepem ideile.
abstracte. „Eu pot să-mi înohipuesc _
zice el în : „Principiile cunoştinţă omeneşti“ 
un om mergând, dar nu-mi pot face idee 
îu mintea mea de ca va să zică mişcarea 
în sine, abstracţie făcând de corp. Tot 
aşa nu pot concepe şi alte idei abstracte*. 
Astfel de idei trebuesc deci revelate minţii.

Sxera raţjunii deci din cele spuse se 
vede, că e limitată, şi reiese în relief in
suficienţa ei în căutarea adevărului. Intru 
ajutorul ei trebue să viuă revelaţiuuea di
vină. Ea trebue să :\e descopere adevăru
rile metafisice, — deci şi pe cele religi
oase, şi noi trebue să le primim. Ele s» 
impun ca atare, şi noi trebue să le credem. 
Cu credinţa deci trebue să pricepem ade
vărurile religioase, numite dogme.

Dogmele sunt pi iu ui mare adevăruri
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tem  tin e r i şi av em  m ijloacele  c e 
ru te , b a  avem  şi f ru m se ţă  şi să n ă 
ta te , p u te m  să  n e  în to cm im  v ia ţa  
astfel, ca  e a  să ne  fie u şo ară , ve
selă  şi p lă c u tă . D a r  p e n tru  to td e a 
u n a  n u  ne  p o a te  m u l ţă m l! Mai cu 
râ n d  ori m ai tâ rz iu , n i-se  va p ă re a  
că  e o n eb u n ie  goală .

O rice să  vo rb im  deci şi oricum  
să ne  a b a te m  g â n d ire a  d e la  ch e 
stiile  su p e rio a re  ca ri p rivesc  sp iri
tu l n o s tru , u n  lu c ru  e ce rt, om ul 
n u  tră e ş te  num ai d in  p âne , ci la  
fiecare  d in  no i se va  m  o d a tă  m o 
m e n tu l, în  ca re  v a  fi s ilit să  z ică  
cu  p o e tu l:  „C um  tră e sc  acum , îm 
b ă ta t  de trâ n d ă v ie , n u  v reau  să  m ai 
trăe sc . D e c e ?  Mi-e g ro a z ă  să m ă  
în tre b . A şa  în să  da, ca  fiecare  zi, 
fiecare  ceas, fiecare  m o m en t d a t 
m ie să  a sc u n d ă  o vec in ică  în sem 
n ă ta te , care -m i a c o rd ă  d re p tu l să 
tră e sc !  . . .“

Din Bucovina.
Românii din Bucovina au ţinut în 21 

Februarie n. la Suceava un meeting na
ţional, cu scopul de a se grupa sub un 
steag, de a se organiza politiceşte, că mai 
ales acum în faţa alegerilor pentru dieta 
imperială să-’şi strângă rândurile, luptând 
umăr la umăr pentru a înfrânge valurile 
străinismului, care-i periclitează to t mai 
mult. ,y

A fost de o însufleţire rară acest 
meeting, care a strâns laolaltă toate ele
mentele bune ale inteligenţei bucoţ7inene, 
precum şi ţărani din toate părţile Buco
vinei. Vorbiri pline de căldură şi dra
goste pentru ridicarea cauzei naţionale au 
fost rostite, dintre cari deosebit efect a 
avut vorbirea dlui D ori P opoviciu , orato
rul vestit al Bucovinei.

Dăm după „Apărarea Naţională" pro
gramul de muncă al partidului naţional 
din Bucovina, propus de dl P opoviciu  la 
flea vorbirei sale şi aprobat cu entuziasm 
de întreaga adunare.

E l sună:
„ P e te ren u l bisericesc: Cerem deplina 

autonomie a bisericei noastre ort. or.; 
pretindem convocarea şi instituirea defi
nitivă a congresului bisericesc, înzestrat 
cu toate drepturile cuvenite după canoane 
şi legile statu lui; cerem ca averea bisori- 
ceasoă să fie întrebuinţată numai spre re
alizarea scopurilor sfinte, pentru cari e 
m enită; cerem conservarea neştirbită a ca
racterului istoric român al bisericii noa
stre precum şi respectarea tuturor drep
turilor e i ; nu vom suferi sub nici un ra
port, ca cea mai veche biserică a ţării cu 
m ajoritatea covârşitoare a locuitorilor să 
fie de dragul altora, bagatelizată, drept 
aceea vom susţinea pacea confesională nu
mai dacă celelalte confesiuni vor observa 
o atitudine pacinioă faţă de noi, abando

nând orice dor de expanziune în detri
mentul nostru şi ferindu-se de orice pas 
agresiv în contra noastră.

P e  te ren u l şco la r: F iind deplin conşti- 
u ţiu de im portanţa culturii naţionale, cerem 
învăţământ naţional în marginile dreptu
lui garantat prin legile fundamentale de 
stat! vom cere respectarea acestor legi cu 
privire la şcoalele poporale şi profesionale, 
ne vom îutrepune pentru dobândirea de 
scoale secundare naţionale în toate locu 
rile, unde interesele neamului nostru le 
vor reclamă şi vom pretinde cu toată ener
gia şi puterea argumentelor introducerea 
învăţământului naţional în măsură corăs- 
punzătoare la universitatea din Cernăuţ, 
în prima linie prin crearea unei catedre 
pentru istoria noastră naţională.

Absolut nu vom suferi, ca şcoalele 
să se abată dela menirea lor şi să se pre
facă în institute de desnaţionalizare şi pro
pagandă politică.

Pe terenu l a d m in is tr a tiv :  Cerem dire- 
gătorii Imparţiale şi obiective cu deplina 
cunoştinţă a limbei, ţării şi a neamului 
nostru. Vom lupta pentru ocuparea postu
rilor la toate diregătoriile cu funcţionari 
străini de orice categorie şi branşă.

Nu vom suferi mai mult, ca f uncţionarii 
români să fie persecutaţi din cauza naţio
nalităţii şi simţemintelor lor, câtă vreme 
vor păstră strict obiectivitatea şi işi vor 
împlini conştienţios datorinţele în oficii, 
şi nuvom rătăcea, ca pănă acuma, cazurile 
revoltătoare, în cari se va dovedi animo
zitatea în contra funcţionarilor români pen
tru manifestarea sentimentelor lor naţio
nale, pecând tuturor celorlalţi funcţionari 
nu li se pune, în condiţiuni egale, nici 
cea mai mică piedecă.

Nu vom suferi ca poporul român, şi 
limba sa să fie tractate, în ţara proprie, 
în mod vitreg şi cu dispreţul legilor fun
damentele de stat şi cerem separarea com
pletă a Bucovinei în toate afacerile pu
blice şi desrobirea ei de sub influenţa ga- 
liţiană, care vom combate-o pe orice teren.

P e te renu l econonrc: Vom luorâ din 
răsputeri ca ţăranul român să rămână stă
pân al pământului şi averii sale, opunâu- 
du-ne cu toată energia curentului de emi
grare la America, sau spre alte ţări stră
ine de dânsul.

Vom combate cu toată puterea şi fără 
cruţare cămătăritul neruşinat şi nelimitatul 
drept de crâşmărit şi vom sprijini prin 
sfat şi faptă înfiinţarea de bănci raiffeisi- 
ene şi de prăvălii româneşti în toate co
munele noastre.

Vom cere instituţiuni obligătoare de 
asigurarea averii mobile şi imobile a ţă
ranului, instituţiuni corăspuDzătoare pen
tru regularea creditului agricol, a căror 
gestiune o vom urmări cu toată rigorozi- 
tatea, tarifuri vamale excepţionale în co- 
merciul cu ţările înveoinate, regularea ches
tiunii lucrătorilor agricoli şi neamânata 
regularea tuturor râurilor din ţară.

P e terenu l p o litic :  Vom luorâ la dez
voltarea autonomiei ţării, dar numai ga- 
rantânduni-se existenţa noastră intactă na
ţională.

Vom căută să organizăm întregul 
neam românesc în tr’un singur partid na
ţional, conştiu de toate drepturile şi da
torinţele sale.

Ţinând necondiţionat la dreptul nos
tru istoric în această ţară, indivizibil şi 
inalienabil, vom griji ca poporul român 
să fie reprezentat în corpurile legiuitoare 
nu numai corespunzător importanţei sale 
istorice şi numerice, ci şi conform princi
piilor sale politice. Vom combate orice 
tendinţă agresivă a oricărui popor conlo
cuitor, ataşându-ne în atari lupte acelor 
naţiuni, cari nutrind sentimente prielni
ce faţă de noi, vor avea să se apere în 
contra aceluiaş duşman“.

Gimnaziul din Caransebeş.
Comunitatea de avere din Caransebeş, 

adecă totalitatea grăniţerilor de pe teri
toriul fostului regim ent de graniţă numă
rul 13, cu o avere imobilă de vre-o 16 
milioane, luase încă de mult hotărârea să 
înfiinţeze un gimnaziu românesc în Caran
sebeş, pentru câştigarea învăţăturii mai 
înalte din partea fiilor de grăniţeri. Tim
purile fiind însă critice şi nefavorabile 
nouă, Românilor, planul n’a putut să fie 
realizat, pe lângă toate demersurile făcute. 
Cum însă o şcoală medie e de absolută 
necesitate pentru Caransebeş, grăniţerii 
şi-au zis eşa, dacă nu se poate să avem 
gimnaziu românesc, să ni se dea unul 
unguresc, dar să ni se dee !

Şi li s’a promis, că li se va da, dacă 
şi ei jertfesc ceva pentru înfiinţarea lui. 
Au jertfit grăniţeri' şi au votat aceea ce 
li-s’a cerut, vre-o 400.000 cor., iar congre
gaţia din urmă a comitatului Caraş-Seve- 
rin avea să f probe concluzele aduse în 
privinţa aceasta. Când a fost pusă la or
dinea zilei în congregaţie chestia aceasta, 
a luat cuvântul deputatul dietal C orio 'an  
B red ice a n u , şi a rostit cu privire la înfiin
ţarea gimnaziului unguresc din Caranse
beş următoarea vorbire:

„Mai înainte de toate întreb pe dl 
vice-comite, că comunicatu-s’a comunelor 
respective, că gimnaziul proectat în Ca
ransebeş va fi cu limba de propunere u n 
gurească, fiindcă e imposibil, ca comunele 
ourat româneşti, cari nici spesele şcoalelor 
locale nu le pot suportă, să voteze pentru 
un gimnaziu cu limbă de propunere u n 
gurească  aşa sume conziderabile. Şi de 
bună samă au fost în credinţa, că gimna
ziul din Caransebeş va fi natural cu limba 
de propunere a populaţiuuii grăniţereşti, 
cu limba de propunere rom â n ă . Corectă şi 
justă  poate fi o votare de ajutor numai 
dacă se spune lămurit, că pentru gimna
ziul cu limba de propunere ungurească se 
cere acel ajutor, altcum com unele au  fo s t în  
eroare şi în neş tiin (ă  câ n d  l-a u  votat.

„Just, echitabil şi corect ar fi, oa 
gimnaziul din Caransebeş să  fie  cu  lim bă  
de p ro p u n ere  ro m â n ă , căci aproape totali
tatea locuitorilor fostului confiniu militar 
e curat românesc, şi chiar după dispozi- 
ţiunea legii de naţionalităţi, statul ar tre
bui să înfiinţeze în ţinuturi locuite de Ro
mâni gimnazii cu limba de propunere ro 
mânească. însuşi înţeleptul patriei, Fr. 
Deák, a susţinut aceasta cu ocaziunea 
dezbaterii legii de naţionalităţi*) în tr’o 
vorbire clasică, făcându-i atenţi pe Unguri 
la faptul, câtă pedecă a fost pentru ele
mentul maghiar timpul când ei trebuiau 
să înveţe în gimnazii cu limbă de propu
nere nemaghiară."

„Eu mă mir, că voi, cari cu mare 
pompă aţi pus în această sală portretul 
lui Fr. Deák, nu vă sfiiţi a-1 desavuâ prin 
faptele voastre după moartea lui şi nu vă 
temeţi, că din ochii lui, din portretul, oare 
vă stă în faţă vor picura lacrimi de des- 
amăgire, cari sunt condamnarea procedu- 
rei nedrepte faţă de populaţiunea româ
nească loială şi credincioasă a acestui co •

*) Nu; cu ocaziunea discuţiei asupra budge
tului de stat de pe anul 1872, când era vorba, ca 
statul să înfiinţeze un gimnaziu sârbesc în Neoplanta.

Bedacfiurea.

mitat. Nu, nu vă sfi ţi şi un vă temeţi, 
căci asculteţi de cei ce s’au lăpădat de 
principiile sănătoase pedagogice şi de do
rinţa adevărată, a poporului, cărora li-s’a 
gârbovit spinarea d i închinarea înnaintea 
omcipofeDţei şi cărora li-s’a tocit limba 
de lingerea manilor, cari izbesc în drep
turile noastre fireşti.

„E timpul să vă întoarceţi şi să as 
cultaţi glasul nefalzifinat al poporului şi 
al celor ce aoăiă drepturile lui. Acum ar 
fi prilejul să vă întoarceţi la respectarea 
legii şi la împlinirea dorinţei generale a 
poporului român, înfiinţând gimnaziul din 
Caransebeş cu lim ba  de p ro p u n ere  rom â n ă . 
Prin această procedură aţi câştigat sim
patiile populaţiunii şi s’ar dovedi, că îc- 
cepeţi a vă îngriji şi de binele poporului 
romanesc. Altcum şi acest gimnaziu va fi 
pus în serviciul maghiarizării. Iu contra 
înfiinţării gimnaziului nu ne opunem, dar 
ca să poată fi adevărat focular de cultură, 
trebue să fie cu lim b a  de p ro p u n ere  rom ânea 
scă, limba poporului din ţinutul Caranse
beşului.

„De aceea propun, ca ajutoarele vo
tate din partea comunelor respective nu
mai cu acea condiţie să se aprobe, ca g im 
n a z iu l  p roecta t d in  C aransebeş să ne cu lim ba  
de p ro p u n e re  rom ânească . Vă rog a primi 
acest amendament.“

M ajoritatea congregaţiei nu a primit 
amendamentul oi a aprobat deciziunile co
munelor în toată întregitatea lor.

Rugare.
D eo are-ee  în  u rm a  a n u n ţu lu i d in  

N u m ăru l 6 al a ce stu i z ia r, n u m a i 
p u ţin i n i-au  re s t i tu i t  N r. 1 a l „Re
vistei teologice'i , şi d in  p a r te a  u n o r 
a b o n en ţi n i se cere  cu in s in te n ţă , 
rep e ţim  ru g a re a , ca  to ţ i  ace ia  P . T . 
D . c ă ro ra  li s ’a  trim is  N r. 1 c a  n u 
m ă r de p ro b ă  şi n u  in te n ţio n e a z ă  
a  să  ab o n ă , să  b in ev o iască  a  ni-1 
re s titu i, ca  sa  p u te m  tr im ite  şi a- 
c e s t n u m ă r  ab o n a ţilo r . S ibiiu , 15/28 
F e b ru a rie , 1907. Administraţia  „Re
vistei teologice'1.

N O U T Ă Ţ I .
P e rs o n a l .  E x c e le n ţa  S a  In e lt-  

p rea s fin ţitu l D o m n  A rh iep isco p  şi 
M etro p o lit loan Meţianu a p le c a t 
a s tăz i, L u n i, cu  tr e n u l de d im i
n e a ţa  la  B u d ap es ta .

*
f  Iosif Enescu, paroh gr. or. în Si

biiu, a decedat Vineri la 9*/3 ore seaia, 
după lungi şi grele suferinţe, în al 33-lea 
an al etăţii sale şi al 5-lea al preoţiei, îm
părtăşit fiind cu sfintele taine. Rămăşiţele 
pământeşti ale regretatului defunct au fost 
aşezate spre vecinică odihnă eri, Dumi
necă, în 18 Februarie 1907 v. la 3 ore 
d a. în cimite’-ul biserici gr. or. din Si
biiu (suburbiul inferior). La actul înmor
mântării a azistat şi Excelenţa Sa I. P. 
S. Domn Arhiepiscop şi Metropolit lo a n . 
apoi P. C. Sa Arhimandritul Dr. Ilarion 
P u şca r iu , membrii couzistoriului arhidiţ- 
cezau, corpul profesoral, precum şi numă 
roasă inteligenţă şi popor din parohia de
cedatului. Servioiul înmormântării a fost 
săvârşit de asesorul conzistorial M a te iu  
V oi/eanu  şi de preotul 1. B o p tis t B o iu , a d 
m inistratorul parohiei. In  biserică dl ase
sor V o i'eanu  a rostit o predică, prin oarea 
înduioşat inimile ascultătorilor.

*
r D e g e n e ra re a  m o r a lă “. S tu d iu l 

ca re  se p u b lică  sub ti t lu l  a c e s ta  în  
z ia ru l n o s tru  e scris ia ră ş i de  p re 
o tu l şi p ro feso ru l d in  P e te rsb u rg ,
G. S. Petroß.

*
Pentru catedrală. La fondul cate

dralei din Sibiiu a oontribuit comuna 
I tâ m n d u lu i, protopresbiteratul Sibiiu, ou 85 
cor. 88 fileri, sumă adunată dela următorii 
credincioşi: Biserica gr. or. din Râusadu- 
lui 12 cor., loan Cândea 5 coroane, Vasile 
Gândea, loan Zaharie, Coman^ Minea, Mauiu 
Veştemean, Nicolae PoplăceaD, Roman 
Muţiu, Stana Hoadrea, Isdrail Veştemean, 
Florea Dragoe, fiecare câte 1 cor., Işa N.- 
colae Roşea 2 cor., Bucur Tomescu 1 cor., 
loan Suma 2 cor., Bucur Hurdubelea 1 
cor., Vasile Minea 1 cor., Vasile Munioiu 
2 cor., Neagoe Răspopu, Bucur Muntoiu, 
Comun Minea jun., Nicolae Vidrighin, fie

de ale credinţei, şi ele nu pot ii pătrunse 
ou raţiunea. E le trebueso crezute, căci 
sunt adevăruri ţevelate minţii omeneşti. 
A încerca să le pătrundem cu raţiunea, 
ar fi lucru zadarnic. Natural, că i u pu
tem şterge rolul raţiunei în ceroetarea ade
vărurilor dogmatice. Ea e indispenzabilă 
numai întrucât contribue la verificarea 
adevărurilor câştigate prin credinţă. Ra
ţiunea trebue să fie deci numai antişam- 
bra credinţei. „Naturális ratio subservit 
fidei“ — zice Toma d’Aquino.

Că sfera credinţei e cu mult mai în
tinsă decât sfera raţiunei, au constatat-o 
filozofi cu mare reputaţie. Aşa Hamilton 
spune clar: „sfera credinţei noastre e cu 
mult mai întinsă decât sfera cunoştinţa 
noastre şi prin urmare ideile abstracte ca 
Dumnezeu, suflet, viaţă, spaţiu, timp, deşi 
nu  le putem cuprinde cu raţiunea, nu le 
putem nici înlătura. Nu ne rămâne decât 
să le credem, fie pentru noi asta o nece
sitate, sau o simplă datorie de credinţă".

Iar reputatul teolog citat: Toma 
d ’Aquino, afirmă acelaşi lucru când spune, 
că omul nu poate cunoaşte cu raţiunea 
naturală adevărurile revelate ca, treime, pă
cat original, taine etc. Cu toate astea ele 
nu sunt neraţionale. Şi noi mai zicem, că 
.tocmai precum electricitatea nu e neraţio

nală, dacă noi nu ştim ce e ea în sine, 
tot aşa nici adevărurile dogmatice nu sunt 
neraţ'onale, dacă noi nu le putem cu
prinde cu mintea.

Să vedem acum în ce raport stă ra
ţiunea cu credinţa.

Dela început afirmăm, că ele nu se 
esolud una pe alta, ba din contră între 
raţiune şi credinţă trebue să existe un 
strâns raport, ceeace voiu dovedi ou ci
tate din autori de seamă.

Aşa fericitul Augustin în lucrarea sa: 
„De utilitate credendi“ spune, că credinţa 
religioasă se împacă foarte bine cu cre
dinţa raţională şi stabileşte, că credinţa 
îşi dă concursul său raţiunii. Credinţa e 
primul pas spre cunoştinţa adevărată. E 
mai posibil — zice el — credinţă fără 
ştiinţă, decât ştiinţă fără credinţă. Tot 
aşa Paul Janet în sus citata Istorie a fi
lozofiei, afirmă acelaşi lucru când spune, 
că credinţa nu se opune ştiinţei, ci ea 
deschide calea acesteia. Aderenţii filozo
fiei şcolastice, în timpul când influinţa 
neoplatonică era predominantă, uneau aşa 
de strâns credinţa cu raţiunea, încât a- 
proape le confundau. Pentru e i : credo, 
ut intelligam, devenise maximă.

(Va urma).



t e l e g r a f u l  roman 79
care câte 1 cor., loan Hurdubelea 3 cor., | 
Bucur Shs 2 cor., Nicolae Veştemean s., I 
Bucur Tomescu senior, Alăman Bogdan, i 
Iosif Iliu, loan M. Tara, loan O. Tara, 
loan Moga, Nicolae Stanca, Nicolae Achim, 
Bucur Tara, Bucur Candrea, loan Vlaicu, 
fiecare oâte 1 cor., Nioolae Veştemean j.,
2 cor. Dela mai mulţi sume sub o cor.,
laolaltă 85 cor. 88 fileri.*

M ustrare nem otivată. Ziarele 
române ne aduc imputări, pentrucă 
am publicat justificarea privitoare 
la dl Burdia. Credem însă, că cu 
nedreptate; pentrucă dacă am pu
blicat la timpul său învinuiri la adresa 
dlui Burdia, eram datori să publi
căm acurn şi justificarea, cu atât 
mai vârtos, că foaia noastră e con
dusă de principiile bisericei, care 
se bucură de orice credincios al ei, 
când îşi îndreaptă greşala.

Dela cassa archidiecezanfi. Pentru 
Gimnaziul din Brad au mai intrat dela 
com. bis. Săcel cor. 80’—, Şelimbăr cor. 
5-70-—, Glâmboaca cor. 69-20—, Erdő Sân- 
georgiu cor. 30'—. Saschis cor. 12-24-—, 
Gurarâului cor. 70—, ear dela domnul 
Pantaleon Lucuţa cor. 200.—

•
A vis. In Torontâl-Ozora (Uzdin) este 

o bancă de păstrare I. unde e de lipsă 
să fie un Român ca contabil. Contabilita
tea se poartă în limba nemţasră, pentru-că 
oonduoătorii băncii sunt vechi grăniceri. 
E de dorit ca un Român, care poate purtă 
oontabilitatea în limba nemţască— se com- 
peteze pănă la 20/111 n. pentru acest loc 
salarizat, cu 1800 cor., şi remuneraţiunile 
şi venitele obicinuite. Informaţii mai de
tailate dă parohul lancu Milu în Torontâl 
Ozora-Uzdin. »

»Vulturul*, institut de credit şi eco 
nomii, societate pe acţii“ cu sediul în Di- 
ciosântmărtin şi-a început activitatea cu 1 
Martie 1907. Localul institutului să află 
în faţa judecătorii cercuale şi a casselor 
comitatului Târnavei mici, în cassele Dlui 
advocat Caluţiu *

Ch'pul în uleu al mult regreta
tulu i Dr. Aurel Brote Acum, că s’a 
pornit o mişcare atât de lăudabilă pentru 
înfiinţarea în comunele noastre de pretu- 
tindenea de „însoţiri săteşti sistem Raif
feisen“, în semn de recunoştinţă cătră tra
ducătorul în româneşte a opului: „însoţi
rile de credit »Raiffeisen“, mult regreta
tul Dr. Aurel Brote, fost membru în co
mitetul central al „Reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiu", chipul 
îu uleu al acestuia se va procura pentru 
localul reuniunei noastre agricole. La a- 
coperirea speselor de procurare notarul 
din Reciu, dl Demetriu Munthiu, a con 
tribuit cu 1 cor. *

f  Roma Aurora Costin, învăţătoare 
gr. or. în Brad, după un morb greu şi în
delungat, împărtăşită fiind cu sfintele taine 
şi-a dat nobilul suflet în mânile Creatoru
lui în 27 Februarie 1907. la 11 '/«, orj a.
m. Rămăşiţele pământeşti ale defunctei au 
fost depuse spre eternă odichnă, Vineri 
în 1 Martie n. la 2 ore p. m. în cimiteriui 
gr. or. din Brad. Fiei ţărâua uşoară şi 

» memoria binecuvântată.

Decanul facultăţii juridice din Bu 
dapesta contra studeotelor. Kmóty, de
putat în dietă şi decan al facultăţii juri
dice din Budapesta a înaintat senatului 
universitar propunerea, ca să intervie 
la guvern să se ia fetelor dreptul de a fi 
studente. *

0  cassă pentru biserici. M.nistrul 
de culte al Franciéi Briand are intenţiu- 
nea de a propune în viitorul consiliu de 
miniştri, ca din venitele bunurilor biseri
ceşti şi a stabilimentelor de binefacere să 
se creeze o cassă centrală, al cărei scop 
*r fi, să se subvenţioneze comunele, pen- 
truca biserioile să fie păstrate.

*
Tratatul de couierciu româno-sârb.

Scupcina a aprobat cu unanimitate trata
tele de comerciu legate de guvernul din 
Sârbia cu România şi cu Muntenegru.

*
N efericire în pădure. Ilié Luca din 

Sân-Georgiul-român, răsturna cu fiul său 
arbori în pădure. Din nefericire însă un 
arbore, care voiau să-l doboare, a căzut 
înspre povârnişul dealului şi trase cu sine 
şi pe Ilié Luca cu aşa repezeală, încât 
într’un moment a fos bietul om în afun- 
zime. A strigat după ajutor, dar pănă au 
venit oameni la el a fost zdrobit aproape 
de tot. Lau scos apoi din starea lui în
grozitoare, şi l-au aşezat în un car spre 
a-1 duce acasă, dar în urma rănilor a mu
rit pe drum.

•

Explozie. In Wienerneustadt s’a în- | 
tâmplat în laboratorul militar o explozie, !
în urma căreia a murit nu oficier.*

Lupta în contra bisericii catolice.
Lupta înoepută îu Francia pentru despăr
ţirea statului de biserică, începe a află 
imitatori şi în Elveţia, unde chestia e dis
cutată amănunţit, mai ales în cantoanele 
catolice. Mişcarea e provocată aici de o 
scriere literară în contra preoţilor catolici, 
apărută în Zürich, în fascicole. întâiul fas
cicol întitulat „Părăsiţii ca dascăli şi edu
catori“ a produs mare senzaţie. Dacă şi 
celelalte fascicole: »Tainele spovedaniei“, 
„Din mănăstiri şi case preoţeşti“, „Despre 
Vaticani“, etc. vor produce acelaş efect, 
atunci chestiunea va lua un caracter po
litic. Interesant e, că scrierea apărută îu 
limba germană, a fost bine primită în can
toanele franceze. Acum va apărea cartea 
la Geneva în franţuzeşte.

La fondul (le 20 bani al „Reuniu
nei sodalilor români din Sibiiu“ pentru 
acuirarea unei case cu hală de vânzare au 
mai dăruit: Institutul de credit „Murăşa- 
nul“ din M.-Radna 20 cor., Romul Vraciu, 
secretarul „Reuniunii de înmormântare“ 
din Poiana 60 bani, loan Popa, ales pa
roh în Cristian şi soţia sa Alexandrina n. 
Nicolescu, din Meşterhaza, drept răscum
părare a felioitărilor la căsătoria lor 4 cor., 
Onoriu Sasu, paroh în Daneş, so;i > sa 
Leontina n. Sbârcea şi copii lor Elena şi 
Honora 1 cor. şi Vie. Tordăşianu, asesor 
consist. 10 bani. *

Din suferinţele unui emigrant. îna
intea judecătoriei din Bregenz a fost adus 
în zilele trecute un Român nefericit, rău 
îmbrăcat, lihnit de foame, avâud etatea 
de 58 ani. Era acuzat pentru vagabun- 
daj. Românul cerca să-şi spună năcazul 
lui, însă nimenea nu-1 înţelegea. Din în
tâmplare se afla în Bregenz un Sas din 
Transilvania, care ştiind româneşte, a tăl
măcit juzilor, cum a ajuns Românul pănă 
aci. lată istoria rătăcirii sale: „Sunt din 
părţile Blajulu', — zice el — banii ce 
î-am avut 48 fl. i-am dat unui agent, care 
mi a făgăduit, că-mi va da un bilet de 
drum, cu care voiu călătoii pănă la Ame
rica, căpătând pe ea şi merindea trebuin
cioasă M’am pus pe tren şi am sosit 
pănă la Budapesta, de aici nu m’au lăsat 
mai departe, zicându-mi că biletul a fost 
plătit numai pănă aici. Nu mi-a rămas 
altceva de făcut, decât să mă întorc acasă 
pe jos, am şi plecat, dar în loc să mă 
duc cătră casă, văd că tot mai mult m’am 
depărtat, pănă am ajuns aici. Am fost 
pănă acum de 12-ori închis, cu toatecă 
n’atn făcut nimănui nimic. Aşi fi voit să 
capăt undeva de lucru, dar nu-mi dă ni
menea şi aşa tânjesc de prin toamnă. M’aş 
duce acasă, dar u’am bani de drum.“ Isto
ria aceasta tristă tălmăcită juzilor a stors 
milă şi aceştia au luat hotărârea ca Ro
mânul nostru să fie trimis cătră casă pe 
oale oficioasă. Faptul acesta poate servi 
de exemplu multora, cari să lasă înşelaţi şi 
seduşi de agenţi mincinoşi.

Atentate. Se vesteşte din Peters
burg, că poliţia de acolo a fost încuno- 
ştiinţată, că în 5 Martie, adecă în z:ua 
când se va deschide duma cea nouă se 
vor pune la cale o mulţime de atentate 
contra mai multor dignitari înalţi.

*
Din general — teatralist. In Ha

vana a făcut mare senzaţie păşirea pe 
bină a unui general spaniol. Acest gene
ral num t Enrique Uollazo a luat parte pe 
timpul răscoalei spaniole ca conducător al 
unui regiment revoluţionar. Rămânând din 
cauza aceasta fără post şi fără avere, a 
fost silit să şi caute cele de lipsă pentru 
traiu, păşind pe bină. Cu ocaziunea pri
mei producţiuni a ţinut publicului urmă
toarea vorbire: In războiu am servit pa
triei mele şi mi-am vărsat sângele pentru 
binele ei, în timp de pace însă n’am pu
tut să-mi câştig nici un fel de slujbă în 
stat, de aceea am fost silit ca la 59 de 
ani să-mi oaut pânea ca actor. Rog deci 
ou. public să fie cu considerare şi să-mi 
dee sprijinul binevoitor.

*
Atentat nereuşit. Din Petersburg 

vine ştirea că un funcţionar al trenului 
oare duce în pavilonul imperial, vizitând 
Marţi seara aceasta linie a dat preste un 
om, aşezând pe şine o ladă, care conţineâ 
o bombă. Părândui-se suspect acest fapt, 
a vrut să pue mâna pe atentator, dar a- 
cesta i-a scăpat din mână, şi aruncându-se 
în o sanie care-1 aştepta, a dispărut. După 
toată probabilitatea, bomba a fost pusă cu 
scopul de a asasina pe marele Duce Nico
lae Nicolaevici, care sara la 8 ore aveâ să 
treacă pe acolo. *

Foc în şcoală. In Montreal, capitala 
Canadei, a ars şcoala protestantă. Pe tim
pul când a isbucnit focul să aflau în şcoală, 
250 elevi. O panică grozavă a cuprins pe

şcolari, cari voiau să scape, însă n u , eră 
posibil, pentru-că chiar partea pe unde ar 
fi putut eşi din şcoală, eră în flăcări. Nu
mărul celor nenorociţi nu să poate şti 
încă, pănă acum au fost scoase vre-o 40 
cadavre din ruine. Directoara institutului 
oare ou un eroism de admirat a luat parte 
la scăparea şcolarilor nenorociţi, încă şi-a
aflat moartea în flăcări.*

Lupta între Bulgari şi Greci. Din
Salonic vin ştiri, că o luptă violentă s’a 
produs pe lacul Enidgee între o bandă 
bulgară şi greci. Perderile bulgare sunt 
de 32 oameni, iar cele greceşti aproape 
tot atât de mari. *

Acuze grave contra Iui Stössel.
Generalul Smirnov care din Febr. 1904 pănă 
la predare a fost comandaut în Port-Artur, 
aduce grave acuze contra lui Stössel fos
tul comandant suprem, apoi generalului 
Fock şi colonelului Reiss, susţinând, că 
numiţii au dovedit la apararea Portului- 
Artur multă negligenţă şi incapacitate. Au 
predat întăritura tocmai pe când s’au luat 
toate măsurile trebuincioase pentru apă
rare. Smirnov critică cu cuvinte aspre tao- 
tica militară a armatei ruseşti.

Senzaţie generală produce pretutin- 
dinea viţa „Pepineriei milenare“ din Nagy- 
ösz, cumitatul Torontâl, care în anul din- 
tâiu creşte de l 1/.,—2 metri şi care aduce 
mari foloase vierului. Catalogul bine asor
tat se trimite ori şi cui gratis şi franco în 
limba română, ori maghiară, ori în limba 
nemţească sau în limba sârbească.

*
Farmacia a făcut progres uriaş în 

decenii ultimi. Aşa avem d. e. azi oleul de 
peşte într'un preparat nou, care nu numai 
că nu are mirosul şi gustul neplăcut al 
oleului de peşte, dar e şi mai uşor de mis
tuit, ceea-ce măreşte influenţa sa binefăcă
toare. Acesta-i „Emulsion-“ul lui Scott
care se capătă în toate farmaciile.*

In mii de cazuri a dovedit minuni 
inventatorul crucii duple electro-magnetice 
R. B. nr. 86.967 a dlui Albert Müller din 
Budapesta V. Bez. Vadász-utcza 42/V. A 
primit iarăşi inventatorul următoarele două 
scrisori de recunoştinţă: Stimate die Mül
ler! Succesul aparatului R. B. 86.967 este 
minunat. Eu m’am vindecat cu totul de 
suferinţele de reumatism, folosind aparatul 
dtale. Primeşte mulţămitele mele. Cu toată 
stima: F. Lindeschmid, Német Palanka, 1 
Febr. ,On. die Müller! Vă rog a-mi mai 
trimite încă un aparat, care mi-a folosit 
la durerile mele de inimă şi de care am 
trebuinţă pentru o amică a mea. Cu toată 
stima: Vaszk Vilma. Agram, 31/1.

A .

Viaţă socială.
Convenirea socială a meseriaşilor din Sibiiu.

O seară plăoută au avut toţi aceia, 
cari au azistat la concertul de eri, Dumi
necă seara, dat de corul Reuniunii mese
riaşilor din loo Deja la primul cânteo 
„Dorule* ne-a făout impresia, că stăm în 
faţa unui cor bine disciplinat, graţie har
nicului conducător Candid Popa. Com
poziţia „Dorule“ o piesă poporală de o 
duioşie rară şi armonizată cu multă măe- 
strie de noul profesor de muzică dela se
minar dl A. Bena a fost primită de public 
cu plăcere.

Tot asemenea şi celelalte coruri mixte 
ca „Eu eram odinioară“, de T. Popovicm, 
„Cântec“, de I. Mateiu şi „La fântână“, de 
A. Bena, au stors admiraţia publicului prin 
precisiunea cu care s’au executat, precum 
şi prin o nuansare perfectă.

Corurile de bărbaţi încă au mulţămit 
pe deplin publicul cu deosebire în puter
nicul cântec „In pădure“, de Flondor, te 
simţiai transpus acolo, unde echoul cân
tecelor întinereşte inimile şi insuflă spe
ranţe în un viitor mai bun.

Punctul de forţă al concertului l-a 
format însă cântecele solo de tenor. Dl 
Stanciu prin tenorul său liric, plin de far
mec a răpit inimile. Aplauzele nu mai în
cetau şi fiecare cântare a trebuit bisată.

Dintre cercetători regulaţi ai produc- 
ţiunilor Reuniunii meseriaşilor din loc s’au 
exprimat mulţi, că ooncertul de eri, Du
minecă, a fost unul dintre cele mai reu
şite, dacă nu cel mai reuşit, din câte a 
dat această Reuniune.

Progresele ce le fac meseriaşii noş- 
trii de aioi pe toate t°renele. mulţămităîn 
primul rând neobositului lor prezident, V. 
Tordăşianu, îţi umple inima de bucurie şi 
ne dă firma speranţă, că şi la noi această 
branşe va ajunge la însemnătatea ce i se 
cuvine. — După ooncert a urmat joc, care 
în bună dispoziţie a durat pănă în faptul 
zilei. (db.)

*
Teatru în Viştea Inferioară. „Re

uniunea pentru Biblioteca Poporală“ din 
Viştea inferioară, învită la Serata Teatrală 
împreunată cu cântări şi declamaţiuni, pe

care o aranjează în favorul gimnaziului 
din Brad, Duminecă în 25 Februarie v. 
(10 Martie n.) 1907. Preţul de Intrare : o 
persoană: 1 cor 20 bani; o familie (3 pers.) 
3 coroane. începutul precis la 7 oare 
seara.

*
Petrecere în Poiana. Casina română 

din Poiana-Sibiiului învită la Petrecerea 
ou joc ce se va aranjâ Duminecă în 10 
Martie st. n. a. c. îu sala cea mare a ho
telului „Şufană“. începutul la 7 ore seara. «

Petrecere în Mehala. Comitetul par. 
gr. ort. român din Mehala, cu concursul 
Reuniunii de cântări »Armonia“ a aranjat 
Petrecere împreunată cu Reprezeutaţiune 
teatrală şi joc Sâmbătă, 17 Februarie v. 
2 Martie st. n. 1907, în localul ospătăriei 
„La Regele Ungariei“ (Montaniol) dinMe- 
hala, în favorul bisericei lor.

Cărţi şi reviste.
Biserica ortodoxă română, revistă 

periodică eclesiastică. Anul XXX Nr. 10. 
Cuprinsul: Chestiuni de actualitate pentru 
clerici. Despre români, din scrierea dlui 
Daniil Filipid. Adevărurile credinţei şi 
datorinţa de a le apăra. Biserica în Franţa. 
Călătoria mea la sf. Munte Athos îu Pa
lestina şi Egipet. Istoria Bisericii Occi
dentale. Câteva cuvinte asupra Cetechu- 
menatului. Scurte priviri istorice şi dog
matice. Practica în biserica ortodoxă. Fe
licitări de Anul nou. Observaţiuni critice 
asupra Istoriei Bisericeşti alui Eusebiu.

Evangelia sau viaţa şi învăţătura 
Domnului nostru Iisus Cristos. Bibliogra
fie. Donaţiuni. Adm.: Bucureşti, tipogra
fia cărţilor bisericeşti.

Oficială.
Conzistorul aşteaptă cât mai 

curând trimiterea:
1. A premiilor de asigurare, ca 

să nu se primejduiască averea bi
sericei prin neplătirea la timp a 
premiilor, cum s’a înţâm plat şi anul 
trecut cu o comună.

2. A taxelor la fondul de penziuni 
atât dela comune cât şi dela membri.

3. A colectei pentru catedrală, a 
acelor comune, cari încă n’au aş
ternut-o. Observăm aici, că în mo
nografia bisericei catedrale se va 
publică şi colecta întreagă; deci e 
de dorit, ca să nu obvina acolo 
unele comune ca restante în o afa
cere a tâ t de însemnată.

Parohii să facă imediat paşii 
de lipsă pentru trimiterea acestor 
sume.

Poşta redacţiei.
C&sina română Brad. Fiecare număr 

de ziar ne soseşte îndărăt, cu observarea, 
că adresatul e necunoscut (czimzett ismere
tlen). Intreveniţi deoi la posta de acolo, 
şi spuneţi cui să se inmâneze ziarul. De 
altcum vă comunicăm, că am făcut ară
tare la direcţia poştelor în contra oficiului 
postai de acolo, pentrucă Bradul nu e aşa 
de mare, ca posta să nu ştie unde-şi are 
localitatea casina română. V’am ruga însă 
şi pe dvoastră să nu mai faceţi abona
mentul prin agenţi, cari poatecă ne dau 
adresă greşită, ci deadreptid, la posta dela 
oare aveţi să primiţi ziarul.

T e a t r u .
Luni: Der Bibliothekar, comedie. 
Marţi: Die Lustige Wi'we, operetă.

M amele cari a lă p tea z ă
se simt adese-ori foarte obosite, chiar în tim
pul acela când mai cu cearnă ar trebui să fie 
puternice şi sănătoase ca să şi poată împlini 
datorinţele de mamă. Pentru dânsele cu deo
sebire, este „Emulsion“-ul lui Scott uu mijloc 
foarte bun de nutrire şi întărire, care constă 
din cel mai fin oleu de peşte cu var şi natron- 
liypophosphit şi deoarece „Emulsion“ ul lui 
Scott are gust bun şi se mistue uşor, produce 
apetit e cel mai bun remediu de a însănă< 
toşâ şi de a întări mamele tinere. „Emul 
sion“-ul lui Scott are un e'ect mult mai mare 
ca oleul simplu de peşte. iv 252  3 — 4 t

Pescarul cu batogul cel mare 
este dovada pentru adevărata pro
cedură a lui Scott.

Trimiţându-se 75 fileri în 
mărci poştale, şi amintind de jur
nalul acesta se trimit sticle de 
probă franco de cătră:

Dr. E M I L  BUDAI.  »Stadtapotheke“ 
BUDAPEST, IV’., Vâcai-uteza 34/50.

P reţu l sticlei o rig in a le : cor. V50*  
Se capătă Iu toate farmaciile.
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Publicaţiune.
Orcându-se în continuu preţul 

materialului brut, subscrişii sunt si
liţi a aduce la cunoştinţa onoratu
lui public, că de azi încolo şi pre
ţurile lucrărilor de lăcătuşerie vor 
trebui în proporţie urcate.

Totdeodată subscrişii îşi iau voe 
a observă, că la acele zidiri nouă şi 
adaptări, la cari ferecăturile uşilor 
şi tereştrilor vor fi executate de 
măsari, sau de lăcătuşi neconcesio- 
naţi, nu vor întreprinde nici un lucru 
ce se ţine de branşa lor.

Se mai aduce la cunoştinţă, că 
pentru conturile trimise, la caz că 
nu sunt achitate prompt, vom com
pute fiecare câte 6°/o şi anume în
cepând după 30 de zile dela datul 
contului. [48] 3—3

S i b i i u ,  în 21 Februarie 1907.
Cu deosebită stimă:

M&estrii lăcătuşi din Sibiiu.

há éá t t AUAi .

Pentru domnii preoţi!
Dela Librăria arhidiecezană se 

poate procura

CONDICA
bine c o m p a c ta tă  în piele şi cu 

păre ţi tari,
în care (conform circulariului consis
torial numărul 2142 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate 
pentru posteritate.“

C onţine 2 0 0  foi.
-s Preţul 6*60 cor., +  porto postai 80  HI.

TL T

Librăria Tipografiei arhidieeezane,
= = = = = = = =  S ib iiu  — N a g y sz e b e n . —  1 =

A v i z !
D o m n ilo r în v ă ţă to r i şi d irec to ri de şcoale  le  r e 

co m an d ăm  d ep o z itu l n o s tru  de H a r te  g eog rafice , 
G loburi te re s tre  cu  m erid ian , T ab e le  de c e t i t  ung. 
şi ro m ân e şti, a p ro b a te  de  în a ltu l  M in iste r reg . ung. 
de c u lte  şi in s tru c ţiu n e  p u b lică , p r e c u m :

K  f.

HARTA Ungariei politică 178X127 cm.....................................12 65
» n fizică 178X127 cm.....................................12-65
„ Austro Ungariei politică 46X115 cm...........................1 2  65
n „ ,  fizică 46X115 cm............................... 12 65
„ Europa politică 170X138 cm...................................... 13 20
» * fizică 170X138 cm........................................... 13-20
„ Aziei politică 176X180 cm........................................19-80
, Africei „ 132X134 cm............................................ 14 30
» America de Nord politică 140X108 cm....................15-40
» » » Sud „ 128X100 cm........ 15-40
, Australia politică 172X133 cm............................... 19 80
„ Semigloburilor, cele 5 părţi ale pământ. 220X140 cm. 18-70 

HARTELE comitatelor Braşov, Cluj, Făgăraş, Hunedoara â —-30
„ „ Sibiiu, Turda â ..................................... — - 2 0

GLOBURI terestre simple ă 6  60, 10 60 ş i .......................... 20-—
, „ cu meridian ci 10-60, 16-80, 25-20 şi . 42-—

TABELE de părete pentru cetit, ro m â n e ş ti ................................ 4-80
„ » , n . u n g u r e ş t i ................................ 4-80
„ „ Istoria naturală (16 bucăţi colorate) . . . .  14 40
. „ măsuri m e t r ic e ..................................................... 1-60

A se m en ea  oferim  to t  fe lu l de  re c u iz ite  p e n tru  
şco a lă : ceruze , c e rn e a lă , c ae te , p ene , etc.

--------------1 •  • « • • • • • •  •  • • • • • •  I_________

Yiţă ie Tie loltată.
Ca şi în anii trecuţi aşa şi acum

Prim plantaţie ie viţa iMlitată
de pe Térnave

Propr: Fr. Caspari, Mediaş 44, (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
literat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin 
de masă, desert etc., — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele ma frumoase.

Catalog ilustrat cn nmlte scrisori de 
mulţămită şi recunoştinţă se trimite Ia ce
rere gratis si franco. .[253J 34—40

■ A i  A i

Biblioteca religioasă
a „Telegrafului Român“

20 fii.
30 „ 
30 „

Sfinţii:
1. Vasile cel mare . . . .
2. Marele Mucenic George .
3. Apostolii Petru şi Pavel .
4. Marele Mucenic Dimitrie şi

Sfinţii Marii îm păraţi Con
stantin şi Elena . . . . 30 „

Ediţie poporală, alcătuită după .Viaţa Sfin
ţilor“, tipărită în Bucureşti la 1835, de Si
meon Popescu, protopresbiter. Sibiiu 1906. 
Tiparul TIPOGRAFIEI ARHIDIECEZANE, 
de unde se pot procură COO CjOO cOo C-00 Coo C60

ICOANE SFINTE p ic tu ră  d e  m â n ă  în  o leu , pe p â îlzâ , îu  o riş ic a re  
m ă rim e , p e  lâ n g ă  p r e ţu r ile  c e le  m a i m o d e r a te
o f e r e :

Librăria Tipografiei arhidieeezane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

IV .
Arhangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Hie Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu

Evangelistul loan 
„ buca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zaharia 
Apostolul lacob 

» Filip

I.
Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserică-de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Naşterea Maicei Domnului
Pogorârea Duhului sfânt
Naşterea sftului loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. loan Botezăt.

I I .
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

I I I .
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Arhanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim si Ana

Grupa I. Grupa I I . Grupa I I I . şi Icóne diu Grupa IV.
Mărimea în cm. Mărimea în om. Mărimea in cm. Mărimea în cm.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

foarte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 34 60
, „r ... 
42 - 56-— 70-— cor. foarte fine.

fine . . „ 26-60 29-40 46-20 56-— 72-50 2310 27-30 40-60 49-- 65-80 20-30 23-80 35 — 43-40 60-20 18-20 21-— 30 80 39-20 56-— „ tine.

simple . 14-— 16-10 18-20 26-50 36-40 112.60 14 — 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-90 19 60 26 60 „ simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icoane pictate pe pânză şi fără cadre (rame). La dorinţă se pictează însă şi pe 
lemn, tinichea şi aluminiu.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din orişice fel de materii şi de orişice coloare pe lângă condiţiile cele mai favorabile

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţiau Editura şi tiparul tipografiei arhidieeezane.


